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У статті визначено передумови г.ча проведено критичний аналіз 

концептуальних підходів до розвитку економічного поняття 

«конкурентоспроможний потенции v, на основі результатів чого сформовано 

власні визначення категорії ((конкурентоспроможний потенціал 

авіабудівельних підприємств». 
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В статье определены условия и проведен критический анаші 

концептуальних подходов к развитию економического понятия 

«конкурентоспособний потенциал», на основе результатов которого 

сформировано собственное определение категории «конкурентоспособний 

потенциал азиастроитешіих предприятий» 

 

Постановка проблеми. В світовій економіці розвиток в загалі та в межах 

окремих країн формується на основі ринкових принципі» господарювання в 

умовах активізації глобалізаційних трансформацій, посилення глобальної 

конкуренції, то ускладнюється негативними явищами депресивного стану 

світової економіки. 

В Україні сучасна макроекечомічна ситуацій характеризується, як дуже 

важка та складна (на яку у значному ступені негативно впливає з одного боку 

політична та соціальна нестабільність, а з другого - мінливість кон'юнктури 

зовнішнього та внутрішнього ринку та посилення міжнародної конкуренції). 

В цих умовах управління конкурентоспроможністю промисловості країни 

є однією з головних стратегічних цілей, від результативності досягнення яких 

залежить ефективність виходу з кризисного становища країни, розвиток бізнес-

середовища, економічний зріст національної економіки, підвищення 

інвестиційної привабливості, можливість ефективного впровадження 

економічної системи країни в загальний глобалізований світогоепоіареький 

механізм. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Концептуальним аспектам 

дослідження конкурентоспроможності потенціалу підприємствами відображені 

в наукових працях таких науковців, як А.Э. Воронцова, О.С. Федонин, И.Н. 

Репина, О.И. ОлеКсюк, Н.С. Краснокутська, В. Крючкова та ін. 
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Гееретико-методологічною базою для формування економічного поняття 

«конкурентоспроможний потенціал» с категорія «економічний потенціал» 

Економічна  утність потенціалу взагалі та поняття «економічний потенціал 

підприємства» були дослідженні досить багатьма вітчизняними та 

закордонними вченими-економістами, до числа яких відносяться О.ЕІ.Ареф'єва, 

О.І.Шуманська, О.С.Федонін, І.М.Рєпіна, Н.С.Краскокутська, В.Н.Гавва. Р.В. 

Марушкоа, і.П. Отенко, Б.Є. Бачесвький, М.В. Бойченко, Є.В. Лапін, 

В.Адріанов, Г.Вечканов, Г.Клейнер, Г.Мерзлікіна, Е.Попов, В.Прудский, А. 

Самуокін, М.Старовойтов, Л.Шаховський, М.Шафиков, П.Фомін; аналізом 

окремих його складових займалися - Е.Єрьогін, Е.Лавреновий, Р.Марушковий. 

О.Мітякова, С.Перміновий, Г.Чернишевий та ін Згадка про потенціал 

модернізації зустрічається и роботах М.Афанасьєвої, М.Бендікова. А.Нещадіна, 

Н.Хайруллина, И.Фроловатої та багатьох інших. 

Дослідження методологічних основ та практичних аспектів розвитку 

транспортного сектору та окремих його галузей економіки здійснювааи відомі 

вчені: І..Я. Аксьонов, І.М.Аксьонов, О.О. Бакаев, В.Я. Блозьоров, М.Н. Бідняк, А.І. 

Воркут, В.Г. Галабурда. Ю.М Гончаров, В.Т. Єлагін, В.М. Загорульке, В.Г. Коба, 

М.ї. Котлубай, В.Н. Король, Ю.Ф. Куласв, О.МЛожачевська, В.В. Мова, С.М. Сич, 

О.В. Сляднев, Ю.М. Цветов, В.! Чужиков, В.ї. Щелкунов, Г.М. Юк, та ін. 

Нсвирішеш раніше частини загальної проблеми. В системі понять, які 

характеризують сучасний стан економічного розвитку світогосподарській 

системи взагалі та окремих національних економік зокрема важливе місце 

займає така економічна категорія, як «потенціал» суб'єкту господарювання, 

тому що формування та реалізація наявних га потенційних можливостей є 

важливим аспектом успішного розвитку підприємства в сучасних умовах, 

особливо в довгостроковий період, виходячи з того, шо саме сьогодні 

активізуються процеси створення інноваційних продуктів на основі сучасних 

технологій в світовому господарстві задля макеимізацїї задоволення погреб за 

вимог споживачів. 

Підвищений інтерес до категорії «потенціал» на науковому та 

прикладному рівнях також викликається існуванням проблеми ефективності 

функціонування суб'єктів підприємництва в різних умовах господарювання. У 

вітчизняній науковій літературі приділялася серйозна увага дослідженню 

потенціалу господарських систем, однак вони в основному стосувалися 

виробничого потенціалу. Виходячи з тсго, що в умовах розвитку 

коЕісурентного середовища функціонування суб'єкту підприємницької 

діяльності здійснюється під впливом багатьох факторів зовнішнього та 

внутрішнього оточення, сьогодні недостатньо використання тільки поняття 

«економічний потенці&т», що підводить до формування сучасної нової 

економічної категорії «конкурентний потенціал». 
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Постановка завдання. Дослідити існуючі підходи до формулювання 

сучасного поняття конкурентоспроможного потенціалу авіапромислового 

підприємства та проведення аналізу еволюції його формування. 

Основний матеріал. Сьогодні, коли більшість країн функціонують в 

ринкових умовах господарювання, що характеризується нестабільністю, 

непередбаченістю та ризикованістю, що обумовлюється мінливістю попиту і 

пропозиції, цін на. товари і фактори виробництва змінами -в конкурентному 

середовищі й іншими макро- і мікроекономічними факторами, певний інтерес 

викликав поняття «економічний потенціал», тому що саме в цих умовах однієї з 

першочергових задач незалежно від рівня їх вирішення (мікро-, мезск макро- 

або мегарівня) стає формування й оцінка поточних і перспективних 

можливостей суб'єкта господарювання 

В цьому аспекті' необхідна систематизація, обґрунтування науково-

методичних підходів визначення «економічного нотенціату», як наукової 

категорії й оцінки сучасного інструментарію кількісного його визначення. 

Формування поняття «економічний потенціал» бере початок у 70-х роках 

XX сторіччя, уявлення та еволюція якого базується використаному 

інструментарії та концепції. 

В сучасній економічній літературі науково-методологічні концепції щодо 

визначення «економічного потенціалу» об'єднаються в три головних підходу, 

що визначає напрями його формування та оцінки, а саме: ресурсний, 

функціональний та результативний. 

Питанню вивчення та розвитку поняття «економічний потенціал» 

приділено багато уваги з бок;, вчених, але не усі сторони економічної сутності 

потенціалу були охоплені та розглянуті в наукових дослідженнях, як 

вітчизняних, так і закордонних вчених. 

Аналіз публікацій вчених з проблеми формування понятійного апарату 

[для характеристики економічного потенціалу суб'єкта підприємницької 

діяльності дозволяє зазначити, що це питання носить дискусійний характер і 

Інструментарій цього процесу заложить від авторських концепцій та позицій 

науковців, які цим займаються. 

При цьому необхідно зазначити відсутність цільного, загального 

дослідного поняітя, що знижує ефективність процесу формування підходу до 

його аналізу та розробки методології оцінки його рівня в реатьних умовах 

Трункціоиуванкя суб'єкту підприємницької діяльності особливо в умовах 

підвищеного ризику кризової економіки. 

Більшість науковців дотримуються позиції розгляду економічного 

Потенціаіу в призмі ресурсної концепції і при цьому підходи відрізняються 

один від іншого ракурсом вивчення. 

У вітчизняній економічній літературі цей термін у широкому розумінні 

трактують як можливості, наявні сили, запаси, засоби, які можуть бути 
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використані, або як рівень потужності у будь-якому відношенні, сукупність 

засобів, необхідних для чого-небудь, що залежить від концепції та обраного 

підходу', від досягнення виробничих цілей до ])еалізації' стратегічних позицій. 

Таким чином, «економічний потенціал» являє собою багатогранне 

комплексне поняття, яке характеризує з позиції одних вчених тільки наявністю 

ресурсів, запасів, резервів, а з позиції інших - найбільш імовірні перспективи 

розвитку використання цих ресурсів, що можливо заключили на основі 

узагальнення існуючих теоретико-методичнчх підходів науковців, які 

працюють над концептуальним формуванням визначення категорії 

«економічний потенціал» (рис. 1). 

На основі розгляду існуючих підходів до розгляду економічного 

потенціалу, можливо зробити висновок, що: усі розглянуті підходи базуються 

на аналізі існуючих можливостей та ресурсів господарюючого суб'єкта, а саме 

дослідженню належить досягнугий потенціал, але практично не вивчаються 

його потенційні можливості та можливі ресурси розвитку; науковці не в повній 

мірі вивчають можливесті адаптації бізнес-суб'єкта до ринкових умов їх 

функціонування та не забезпечують гнучкість ресурсних можливостей 

підприємства; існуючи підходи відрізняються один від іншого від ступеню та 

напряму використання ресурсів, а також враховують особливості діяльності 

суб'єкт;/ підприємництва та його гатузеву належність. 

Підходи до визначення конкурентоспроможності потенціалу представлені 

в табл. 1. 
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Прк цьому цільовий підхід є найбільш прогресивним із прийнятним де 

ринкових умов господарювання, що є основою для формування новою поняття 

«конкурентоспроможній потенціал», яхий повинен відображати складність та 

динамічність розвитку конкурентного простору функціонування бізнес-

суб'скгів, що не відображає категорія «економічний потенціал» 

Актуальність розгляду та розвитку цього поняття особливо підвищується 

в промисловій сфері функціонування підприємств. Це обумовлюється тим, що в 

сучасних умовах розвитку промисловості велике значення грає авіабудування, в 

розвитку якого перш за все вирішується проблема гнучкості, яку можна 

зарахувати до перших рядів економічних проблем розвитку технічного 

прогресу в езітогосподарській системі. Для розвитку підприємств 

авіабудування на своєї території необхідно, щоб держава мала могутній 

економічний і ресурсний потенціал, оскільки саме ця галузь вимагає 

величезних фінансових коштів, висококваліфікованих кадрів, Полігони для 

випробування нової продукції, можливість транспортування матеріалів з 

дальніх ділянок країни або з інших країн тощо. Таким могутнім потенціалом 

володіють США. Канада, Великобританія, Німеччина, Іспанія, Франція, Росія, 

Швейцарія. Окремі конструкції для фірм вищезазначених країн виготовляються 

в Італії, Україні, Греції, Болгарії і інших країнах. При цьому необхідно 

зазначити, що ь сучасних умоьах розвитку свігогосподарської системи потужні 

позиції в авіаційній галузі належать Канаді, США, країнам ЄС (Франції, 

Великобританії, Німеччині),Бразилії, Японії, набирає обертів авіапромисловість 

КНР. Щодо України, то авіабудування є стратегічно важливою галуззю 

української економіки, однією з основ зміцнення її конкурентоспроможності та 

формування інноваційної моделі розвитку. Авіаційний потенціал України до 

отримання незалежності, визначали 4 авіазаводи, 15 аьіаремонтиих 

підприємств, КБ ім. Антонова, КБ "Мотор Січ", 2 авіаційних інститути, 3 іаищі 

військові авіаційні училища, близько 1500 повітряних суден цивільної авіації, 

більш 6000 літаків ВПС. Це дозволяло власними силами розробляти, 

випробовувати і випускати ,літаки, авіаційні двигуни, спец обладнання, бортову 

апаратуру. Десятки підприємств суміжних галузей мали технологічне 

відношення до авіації. Більшість зазначених підприємств залишаються 

стратегічно важливими для держави, перебувають у її власності і не підлягають 

приватизації. Проте, на Ьаль, в Україні сьогодні не існує потужних корпорацій, 

які б могли конкурувати зі світовими лідерами. 

Таким чином, на основі проведеного аналізу існуючих підходів до 

визначення «конкурентоспроможності потенціалу» з'являється можливість 

сформувати власне визначення поняття «конкурентоспроможній Потенціал», 

який являє собою полі  структурну  систему  ресурсів та  
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можливостей, використання яких забезпечує реальну та потенційну здатність 

суб'єкту підприємництва забезпечувати виробництво та реалізацію необхідного 

обсягу продукції певного рівня конкурентостгроможності задля завоювання 

певних конкурентних позицій на цільовому ринку з метою максимізації 

ефективності функціонування шляхом постійного удосконалення 

технологічних рішень використання усіх ресурсів. 

При дослідженні конкурентоспроможного потенціалу необхідно звернути 

увагу на відмін них особливостях цього поняття: 

конкурентоспроможний потенціал не тільки визначає місце та 

конісурентиі позиції дослідного суб'єкту підприємництва в конкурентному 

середовищі, а дозволяє визначити їх рівень в залежності від рівня складових 

його конкурентоспроможності, конкурентоспроможності його продукції, галузі 

та країни; 

конкурентоспроможний потенціал формується на основі результативності 

використання усіх видів ресурсів, враховуючи їх природу формування, 

особливості та ступені участі у виробничо-комерційному процесі; 

це поняття є комплексним, яке повинне характеризувати ефективність 

функціонування суб'єкта підприємництва серед реальних та потенційних 

конкурентів, враховуючи якість його виробничого та комерційного потенціал;/; 

цей показник не може бути загальним та є гнучким, відображаючи 

позиції суб'єкту підприємництва відносно кожного окремого конкурента; 

це поняття є відносним, тому що воно чітко прив'язано до конкретного 

моменту часу та сегменту ринку; 

пимагає використання системності при досліджені та оцінці для 

встановлення закономірності виробничих, управлінських, організаційних, 

комерційних, ринкових, маркетингових та збутових процесів; 

конкурентосгаюможннй потенціал являє собою якісно-хількісний 

показник, аналіз якого повинен включати методи кількісної інтерпретації 

досягнутих результатів та завойованих позицій, а також якісний аналіз 

конкурентних можливостей, що направлено на оцінку існуючих та виявлення 

резервних можливостей його розвитку в конкурентному оточенні. 

Отже, конкурентні можливості (внутрішні та зовнішні) бізнес-суб'єкта 

незалежно від характеру діяльності складають його конкурентоспроможний 

потенціал (який базується на матеріальних та нематеріальних ресурсах), на 

основі чого іти функціонуванні на ринку формуються конкурентні  

переваги цього суб'єкту задля ведення ефективної конкурентної боротьби, що 

дозволяє зайняти певне місце на ринку з відповідним рівнем 

конкурентоспроможності.  При ньому конкурентоспроможний  потенціал 
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суб'єкту підприємництва є основою його функціонування в конкурентних  

умовах, який об'єднує в себе джерела та рушійні сили його розвитку 

На основі аналізу існуючих позицій та точок зору до уявлення  

конкурентного потенціалу, його структури, конкурентоспроможності та 

сформованого поняття конкурентоспроможного потенціалу суб'єкту 

підприємництва на цьому етапі дослідження з'являється можливість 

запропонувати власну модель структури конкурентоспроможного потенціату 

суб'єкта підприємництва та зв'язків його елементів (рис.2). 

В    запропонованій    моделі    складові    конкурентоспроможності 

пропонується групувати за двом, принципами:  

- внутрішні та зовнішні;  

- об'єктивні та суб'єктивні.  

При цьому об'єктивні 'складові формуються в процесі функціонування 

господарюючого суб'єкту та пов'язані матєріатьно-людськими ресурсами, в j 

результат!   споживання   яких  формується  сам   конкурентоспроможний 

потенціал суб'єкту підприємництва (до яких відносяться інноваційний 

потенціал, людський потенціат, ресурсний потенціал), а суб'єктивні складові не 

пов'язані зі споживанням та формують загальногосподарський клімат 

формування та використання об'єктивних складових (вони включають 

організаційний потенціал, економічний потенціал, інформаційний потенціал, 

твсрчій потенціал, науково-технічний потенціал, маркетинговий потенціал). 

Таким чином конкурентоспроможний потенціал являє собою складну  

систему, яка формується зі стійких зв'язків міх, його елементами, при цьому  

необхідно зазначити, що: 

- конкурентоспроможний  потенціат  є  динамічною  категорією,  

якості  та  характеристики  якої   проявляються  тільки  в   період  його 

використанії-. 

- використання конкурентоспроможного потенціалу повинно 

сприяти його росту, що викликає підвищення ефективності функціонування 

суб'єкту підприємницької діяльності; 

- процеси використання та зросту конкурентоспроможного 

вотенціалу повинно бути взаємозалежним та безперервним. 
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Отже, конкурентоспроможний потенціал являє собою складну 

комплексну систему, яка мас власну внутрішню структуру, що в свою чергу 

відображає специфіку та особливості підприємницької діяльності 

господарюючого суб'єкту та впливає на характер формування стратегії його 

розвитку в конкурентних умовах функціонування суб'єкту підприємницької 

діяльності. Таким чином, в теорії конкуренції конкурентоспроможний 

потенціал суб'єкту підприємництва є основою формування та розвитку 

конкурентних відносин в ринкових умовах, причиною яких є конкурентні 

переваги, а слідством - конкургнтоспроможність. Необхідність вивчення та 

аналізу конкурентоспроможного потенціалу суб'єкту підприємництва 

пояснюється сучасними умовами розвитку світогосподарській системи в 

цілому, окремих країн та ринків збуту, то супроводжується певними 

труднощами, які пов'язані із визначенням перспективних напрямів розвитку 

підприємств, зміцненням їхніх конкурентних позицій, що ускладнюється 

недостатнім ресурсним забезпеченням для досягнення основно! мети, зміною 

значної кількості економічних параметрів, що викликано впливом факторів 

соціально-економічного характеру на усі сфери діяльності підприємства, та 

призводить до зниження його конкурентоспроможності, що у свою чергу, 

негативно позначається на функціонуванні підприємств у цілому. 

Виходячи с того, що міра розробленості цієї проблеми свідчить про 

необхідність переосмислення якісних чинників у зв'язку зі зміною значущості 

ринкових процесів, що сталася, в сучасних умовах, що впливають на оцінку 

конкурентоспроможності промислових підприємств, їх потенціалу. В той же 

час, було доведено, що в роботах більшості науковців основна увага була 

приділена кількісним методам оцінки конкурентоспроможності, а вплив 

якісних чинників, таких як економічні; валютно-фінансові, не знайшли свого 

ідображекня при аналізі цього показника, тому в межах розгляду поняття 

онкурентоспроможного  потенціалу   необхідно  забезпечити  об'єднання алізу 

та оцінки кількісних та якісних факторів, що надасть комплексність цінки та 

забезпечить повноту дослідження. 

Висновки. Таким чином, є явна необхідність у принципово нових 

:(регико-прйкладних засада:', при розгляді цієї проблеми та удосконаленні 

еханізміз упрааління конкурентним потенціалом суб'єктів підгіриємництва на 

сіх рівнях світогосподарської системи (адоптованих до сучасних умов 

ункціонування світової економіки), що повинно бути засновано на науково-

"грунтованих напрямах зміцнення конкурентних позицій суб'єктів бізнес-зцесів 

на мега-, макро-, мезо- та мікрорівнях в умовах глобальної конкуренції.. ри 

цьому необхідно враховувати якісні зміни, які відбуваються в ітогослодарській 

системі під впливом глобалізаційних трансформацій (які в'язані з 

глобалізаційними та інтеграційними процесами, а також івномірністю  розвитку   

умов  господарювання   в  різних  національних економіка?:}, шо впливає на 

характер та особливості форм та методів конкурентної боротьби між різними 

суб'єктами тдприсмшаїької діяльності на різних рівнях (мікро-, мезо-, макро- та 
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мета-) та їх взаємозв'язок та взаємозалежність, тому що в конкурентних умовах 

господарювання ефективність економічного функціонування держави у 

значному ступені залежить від конкурентного потенціалу Його виробників та 

визначається рівнем конкурентоспроможносп її суб'єктів господарювання. 
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О.А. Mihalchenko 

 

CONCEPTUAL APPROACHES ТО THE FORMATION OF  

COMPETITIVE POTENTIAL AVIAPROMYSLOVOHO ENTERPRISE 

 

The article outlines the background and conducted a critical analysis of 

conceptual approaches to economic development of the concept of "competitive 

potential," on the basis of which formed its own definition of the "competitive 

potential aircraft building enterprises." The analysis was revealed the lack 

ofconsensus on the definition of "potential" as a generalizing concept for business 

amities and research procedures complication concept of "potential" for cause 

identification with the concepts of "resources" and "power." In formulating its own 

definition of the category of "potential" author based on і main groups of approaches 

to its representation: representation as a set of potential necessary for operation arid 

strategic development of the resources of viirious types; representation capacity as a 
system of labor and material resources; representation in the form of capacity- 

building resources overall economic system in an integrated consideration in order to 

perform tasks. Form the own definition of "competitive potential aviation industries 

enterprises" is based on combining thrse levels simultaneously relations and 

relationships by taking into account the analysis of past, present and future state 

entity. Based or. the review of existing approaches for dealing with economic 

potential may conclude that: all the approaches based on analysis.of existing 

capacities and resources of the entity, and it belongs to the research made by potential 

but almost no study its potential and possible resources development; Scientists do 

not fully exploring the possibility of adapting the business subject to market 

conditions of operation and do not provide the flexibility of enterprise resource 

capabilities; existing approaches differ from one another on the level and direction of 

resources and also take into account the peculiarities of business entities and their 

area affiliation. 
This targeted approach is the most progressive and appropriate to the market 

conditions that underlie the new concept of "competitive capacity", which should 
reflect the complexity and dynamism of the competitive space functioning business 
entities that do not reflect the category of "economic potential". 

Relevance of consideration and development of this concept particularly in the 
industrial sector increased operation of enterprises. This is due to the fact that in today's 
industrial development plays an important aviation, the development of which first of all the 
problem of flexibility that can be anributed to the economic problems of the first series of 
technological progress in the world economic system. For the development of business 
aviation in its territory is necessary that ;he state had a powerful economic and resource 
potential, since the industry requires huge financial resources, skilled labor, a testing ground 
for new products, the ability to transport materials from distant areas of the country or from 
other countries hnd so on. 

Keywords: business aviation industry, competitive potential business, 

transformation. 


